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ВСТУП 

 

Національне відродження, зміни у суспільному житті України 

визначають головне спрямування діяльності школи – в гуманізації освіти, 

демократизації всього навчально-виховного процесу. Успішний розвиток 

суспільства на сучасному етапі значною мірою залежить від творчості та 

активності людей, тих умов, які створюються для розвитку кожної 

особистості. Саме тому в Державній національній програмі «Освіта» 

(«Україна XXI століття») відзначається, що головною метою 

загальноосвітніх навчальних закладів є розвиток і формування соціально 

зрілої, працелюбної, творчої особистості громадянина України, здатного до 

свідомого суспільного вибору та збагачення на цій основі інтелектуального, 

культурного та економічного потенціалу народу [10]. 

Пріоритети Нової української школи ґрунтуються на ідеях 

самоцінності та унікальності особистості дитини, необхідності розвитку її 

творчих здібностей, потреб та інтересів у навчальній діяльності [27]. 

Творчість – необхідна умова повноцінного життя людини, яка сприяє її 

становленню як творця власної долі, особистості з високим рівнем культури 

й духовності. У Концепції Нової української школи наголошено на 

необхідності створення умов для особистісного розвитку і творчої 

самореалізації кожного громадянина України [20]. 

Перед школою, учителем постає важливе завдання: виховувати дітей не 

тільки здоровими і сильними людьми, а й людьми, які мислять творчо. 

Проблема розвитку дитячої творчості та здібностей була і залишається 

предметом аналізу багатьох вітчизняних і зарубіжних учених. Ними 

досліджено проблему розвитку загальних творчих здібностей, від яких 

залежить успішність у багатьох видах діяльності (Д. Богоявленська, 

Л. Венгер, Г. Костюк, О. Лук, Я. Пономарьов, В. Роменець та ін.), а також 

спеціальних творчих здібностей, які обумовлюють високі досягнення у 

конкретних видах творчості: музичному (Б. Теплов, О. Рудницька), 
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образотворчому (О. Мелік-Пашаєв, О. Савенков), літературному (Н. Гавриш, 

Н. Миропольська, З. Новлянська, З. Юрченко) та ін. 

Гуманізація освіти означає посилення її спрямованості на формування 

особистості, активне засвоєння у школі норм моралі, вироблених людством 

протягом багатовікової історії. Гуманітаризація освіти передбачає визнання 

предметів гуманітарного циклу серед інших шкільних дисциплін як 

найголовніших, найважливіших для формування людини. Серед них 

особливе місце займають уроки, на яких вивчаються художні твори. 

Існують різні погляди на мету і завдання літературної освіти. Одні 

дослідники стверджують, що в центрі вивчення мистецтва слова має бути 

художній твір, інші – домінуючим у вивченні літератури вважають науку про 

літературу. Основою літературних занять є, насамперед, читання та вивчення 

художніх творів. 

  Засвоєння літератури в школі передбачає також формування 

читацьких якостей учня: 

1) емоційну схвильованість, розвинену відтворювальну і творчу уяву;   

2) здатність до співпереживання, естетичної насолоди;  

3) уміння «читати» словесні образи, бачити художню деталь; 

4) сприймати твір у його художній цілісності та єдності; 

5) усвідомлення індивідуальності письменника;  

6) здатність осмислювати створені автором характери, конфлікти, ідеї, 

розуміти його позицію;  

7) самостійність та обґрунтованість оцінок, уміння зіставляти, 

аналізувати й оцінювати твори і творчість письменників; 

8) володіння навичками усного та писемного мовлення [6, 49]. 

Літературно-творча діяльність як спеціальний вид художньо-творчої 

діяльності молодших школярів досліджувалася відомими педагогами та 

психологами: Л. Виготським, К. Ушинським, В. Сухомлинським та 

провідними українськими методистами О. Савченко, С. Дорошенко. 

Потрібно згадати і про вагомий внесок у розгляд цієї проблеми таких 
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педагогів-новаторів: Н. Гавриш, І. Доменець, Є. Жаленко, Л. Іванової, 

М. Платової, І. Осадченко, В. Пабат, Л. Стрілкової, М. Турова та ін.  

Головна особливість творчої особистості – потреба у творчості, яка 

стає життєвою необхідністю. Орієнтація в якостях творчої особистості дає 

змогу своєчасно виявити творчі здібності, зосередити увагу на їх розвитку, 

застерегти їх від згасання. Спостереження за навчальним процесом 

засвідчили, що сучасна шкільна практика недооцінює роль мотиваційної 

підготовки до творчої діяльності взагалі й до літературної творчості зокрема. 

Це пояснюється тим, що в початковій школі досі не вирішена важлива 

педагогічна проблема: не знайдені стійкі стимули до творчості, не 

розроблена методика формування мотивів творчої діяльності. 

Актуальність проблеми дипломного дослідження, її недостатня наукова 

розробка в методиці навчання читання обумовили вибір теми дипломної 

роботи: «Розвиток літературно-творчих здібностей молодших школярів у 

процесі читацької діяльності». 

Об’єкт дослідження – процес розвитку літературно-творчих 

здібностей молодших школярів. 

Предметом дослідження є методи розвитку літературно-творчих 

здібностей молодших школярів у процесі читацької діяльності. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

дослідити роль художньої літератури у формуванні творчої особистості 

молодших школярів. 

Відповідно до мети та гіпотези сформульовані основні завдання 

дослідження: 

̶ здійснити дефінітивний аналіз проблеми дипломного дослідження; 

̶ розглянути питання розвитку літературно-творчих здібностей 

молодших школярів в  історико-педагогічних дослідженнях; 

̶ здійснити діагностичне обстеження рівнів розвитку літературно- 

творчих здібностей молодших школярів; 

̶ описати методику використання різних видів творчої діяльності на 
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основі прочитаного та обґрунтувати доцільність використання театралізації 

для розвитку літературно-творчих здібностей молодших школярів;  

̶ ознайомитися з досвідом передових учителів з розвитку літературно-

творчих здібностей молодших школярів в практиці організації уроків 

читання. 

Для розв’язання поставлених завдань нами було використано комплекс 

науково-педагогічних методів, що відповідають предмету дослідження: 

вивчення наукових джерел, узагальнення передового педагогічного досвіду, 

цілеспрямоване педагогічне спостереження, анкетування, аналіз продуктів 

творчої діяльності учнів, констатувальний експеримент. 

База експериментального дослідження  у 3-А класі (28 учнів) 

Комунального закладу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 22 

Вінницької міської ради» протягом 2020-2021 навчального року. 

Апробація основних положень дослідження здійснювалась у процесі  

експериментальної роботи в школі, на ІV та V Всеукраїнській науково-

практичній конференції з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як 

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами» (м. Вінниця, 2020, 2021 р.р.), V Міжнародній науково-

практичній Інтернет-конференції «Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти» (м. Вінниця, 2021 р.р.). За матеріалами дослідження опубліковано 

статті: 

1. Маринчук В. Активізація читацької діяльності молодших школярів 

засобами театралізації / В.Маринчук // Актуальні проблеми формування 

творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та 

початкової освіти : збірник матеріалів V Міжнародної науково-практичної 

Інтернет-конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 22-23 

квітня 2021 р.). – Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля, 2021.  – Вип. 10. – С. 

528-531. 
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2. Маринчук В. Розвиток творчих здібностей молодших школярів у 

процесі роботи над художніми творами / В. Маринчук // Інклюзивна освіта як 

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами : збірник матеріалів V Всеукраїнської науково-

практичної конференції з міжнародною участю (м. Вінниця, ВДПУ імені 

Михайла Коцюбинського, 17-19 листопада 2021 р.) / редкол. : Н. О. 

Комарівська, Т. М.  Кривошея, Л. В. Любчак, Л. А. Присяжнюк, О. М. 

Блажкова, І. Г. Барановська ; за заг. ред. О. П. Демченко. Вінниця, 2021. Вип. 

4. – С.495-498. 
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ВИСНОВКИ 

 

Важливою ланкою у формуванні всебічно розвиненої людини є 

початкова школа. Тому вже в молодших школярів потрібно розвивати творчі 

здібності, нахили, інтереси. Адже якщо дитина ще в школі не навчиться щось 

самостійно творити, то такою ж безініціативною, пасивною вона  буде в 

житті. Розвивати творчість – означає виховувати у дітей інтерес до знань, 

самостійність у навчанні. Учень добре вчиться лише тоді, коли він переживає 

успіх, хоча б невеликий. Тому слід з перших днів зустрічі з дітьми виявити 

їхні можливості на будь-якому уроці. 

Головним завданням початкової школи є створення умов для розвитку 

творчої обдарованості. Здібність, обдарованість, талант розглядаються 

науковцями з різних точок зору з урахуванням вікових особливостей учнів. 

Для розвитку інтелектуально-творчих здібностей необхідний як певний 

рівень розвитку цих здібностей, так і мотиви, і риси особистості, характерні 

для творчих дітей, що з’являються на тлі загального мотиваційного розвитку 

особистості. Щоб навчитися мислити творчо, треба володіти основними 

операціями мислення; щоб стати творчою особистістю, треба бути 

розвинутою, вихованою особистістю. Тому першим об’єктом виховання має 

бути розум людини. Для розвитку розумових здібностей дитини необхідно 

виховувати пам’ять. Другим об’єктом виховання є серце дитини. Якщо 

виховання розумових здібностей звернено до інтелекту, то виховання 

моральних якостей звернено до серця. 

Творчість – це діяльність, результатом якої є створення матеріальних та 

духовних цінностей, найвищий рівень пізнання. Це процес розв’язання 

завдання, стан натхнення людини – спалах її енергетичного потенціалу, який 

розкриває межу невідомого, виокремлює його частину й перетворює його на 

відоме. 

Роль творчості у навчально-виховному процесі обґрунтовується рядом 

важливих положень. По-перше, творчість сприяє виробленню вмінь 
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розв’язувати завдання, орієнтуватися в нових умовах, переборювати 

труднощі; по-друге, вона збуджує і стимулює розвиток інтересів до 

діяльності, оскільки завжди пов'язана з відкриттям нового, знаходженням 

чогось раніше невідомого. Творча праця особливо складна, і навчання в 

умовах творчої праці якоюсь мірою гарантує в подальшому успішну 

діяльність, а також постійну спрямованість на її раціоналізацію, поліпшення 

якості та підвищення ефективності. 

Розуміння читацької компетентності як інтегральної характеристики 

особистості, яка володіє читацькою компетенцією, дозволяє не тільки 

створити нормативну модель обізнаності з літератури, але й визначити, які 

особистісні, когнітивні, діяльнісні компоненти зумовлюють успішність 

читацької діяльності. 

Читацька діяльність – це різновид людської діяльності й підкоряється 

закономірностям її формування та функціонування. Читацька діяльність – це 

ті якості читача, які дозволяють йому успішно здійснювати діалог з текстом. 

Сюди відносяться, перш за все, установка на діалог з автором твору, вміння 

вступити у взаємодію з ним (у першу чергу, вміння ставити запитання 

авторові та до його тексту, а також знаходити у творі приховані запитання). 

Формування читацької компетентності передбачає спеціальну 

організацію процесу взаємодії людини з текстом, яка повинна бути 

спрямована на розвиток основних прийомів читацької діяльності. Читання 

художньої літератури виступає окремим видом діяльності й вимагає 

наявності в людини здатності до розв’язання низки специфічних завдань. 

Здійснивши аналіз еволюції та джерел ми виявили, що наукове 

осмислення накопиченого історією доробку проблеми розвитку творчих 

здібностей молодших школярів у процесі читацької діяльності сприятиме 

реалізації завдань щодо забезпечення якісної початкової освіти та 

вдосконалення її розвитку в перспективі. 

Досліджуючи процес розвитку літературно-творчих здібностей 

молодших школярів як педагогічну проблему, а також беручи до уваги 
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актуальність цієї проблеми в сучасній системі викладання української мови 

та літератури, ми провели анкетування серед працюючих студентів 

випускових курсів заочної форми навчання факультету дошкільної і 

початкової освіти імені Валентини Волошиної. Усього опитуванням було 

охоплено 28 осіб. Аналіз отриманих даних дозволяє зробити висновок, що 

вчителі вбачають в уроках читання важливість виховання творчої 

особистості, розуміють мету та завдання, використовують різні види 

мистецтва для сприймання учнями літератури, але не до кінця розуміють 

можливості таких уроків. Під час опрацювання художніх творів вчитель має 

ціле поле розвитку не лише для літературних здібностей молодших школярів, 

а й для творчості взагалі. 

Розгляд творчих здібностей як педагогічної проблеми довів 

необхідність вивчення індивідуально-психологічних особливостей учнів, 

здатних до творчої діяльності. З цією метою та для визначення оптимальних 

методів та прийомів розвитку творчих здібностей молодших школярів під час 

вивчення художньої літератури ми провели констатувальний експеримент у 

3-А класі Комунального закладу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 22 

Вінницької міської ради» протягом 2020-2021 навчального року. 

У результаті діагностичного дослідження нами виокремлено три рівні 

розвитку творчих здібностей молодших школярів: високий рівень мають 8 

дітей (28,5%), 13 учнів (46,5%) віднесені до середнього рівня, 7 дітей (25%) 

мають низький рівень. З високим рівнем виявлено лише незначну частину 

третьокласників, тому ми переконані в актуальності та важливості проблеми 

розвитку творчих здібностей дітей початкової школи. Ми переконані, що 

систематичне використання різноманітних творчих завдань літературного 

характеру та мовленнєвого змісту під час вивчення художньої літератури 

будуть сприяти глибокому і міцному засвоєнню матеріалу, розумінню 

засобів художнього зображення, що в свою чергу забезпечить розвиток 

мовлення молодших школярів, творчих здібностей. 
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Проаналізувавши методичну літературу з проблеми дослідження, ми 

переконалися, що формування читацької компетентності молодших школярів 

передбачає розробку системи роботи, яка охоплює уроки класного й 

позакласного читання. Проводячи уроки читання слід добирати ефективні 

методи й прийоми формування активного й свідомого читача: змістовну 

розповідь учителя про письменників, прийоми роботи над усвідомленням 

художнього тексту, його аналізу, різні види читання, голосне читання, 

прийом незвичайної постановки завдання, написання творів-мініатюр, 

ілюстрації за текстом прочитаного, літературні ігри, складання плану 

прочитаного, різноманітні вправи з формування техніки читання й виразного 

читання тощо.  

Важливим та ефективним засобом налагодження взаємодії вчителя та 

учня є театралізована діяльність, адже вона сприяє соціалізації дитини, 

активізує фантазію та художню уяву, розвиває літературно-творчі здібності 

молодших школярів. 

Досвід роботи творчих педагогів, результати нашого дослідження 

переконують, що ефективними методами усвідомлення мовного матеріалу є 

творчі вправи та завдання, лінгвістичні казки, казки-оповідання, дотепні 

розповіді. Лінгвістичні ігри підвищують інтерес до вивчення української 

мови та літературного читання, розвивають творче мислення, вміння 

порівнювати, узагальнювати, робити висновки. 

Таким чином, систематичне використання різноманітних творчих вправ 

і завдань мовленнєвого змісту та літературного характеру на уроках читання 

сприятимуть глибокому і міцному засвоєнню мовного матеріалу, вивченню 

художніх творів, розумінню засобів художнього зображення, що в свою 

чергу забезпечить розвиток мовлення молодших школярів, творчих 

здібностей. 
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